

1. ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΤΕΤΡΑΜΕΛΟΥΣ ΑΠΟΡΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Μέσο: ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/05/2019

Σελίδα: 3



Καθοριστική για την στήριξη της τετραμελούς άπορης οικογένειας υπήρξε η συμβολή των καθηγητών, του σχολείου, όπου φοιτά το ένα παιδί της οικογένειας, και βέβαια της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας. Ο διευθυντής κ. Σωκράτης Σαβελίδης απέδειξε για ακόμη μια φορά πως, στην εκπαίδευση, όταν η διοίκηση συνδυάζεται με τον κοινωνικό χαρακτήρα, μπορεί να έχει πολύ εξαιρετικά αποτελέσματα τόσο εντός όσο και εκτός σχολείου.

Φ.Σ.



«Κλειδιά» για την ανασχεση της μείωσης του πληθυσμού

► Του **ΜΑΝΩΛΗ Γ. ΔΡΕΤΤΑΚΗ**, πρώην αντιπροέδρου της Βουλής, υπουργού και καθηγητή της ΑΣΟΕΕ

ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ της 5.4.2019 της Ολομέλειας της Βουλής συζητήθηκε η έκθεση της διακομματικής επιτροπής για το δημογραφικό πρόβλημα. Η επιτροπή αυτή λειτούργησε επί πάνω από ενάμιση χρόνο και αφού έλαβε υπόψη (α) την αναλυτική και εμπειρισταμένη έκθεση της επιστημονικής επιτροπής και τις προτάσεις της για το δημογραφικό, η οποία εκτείνεται σε 110 σελίδες και (β) τις απόψεις και προτάσεις που κατέθεσαν σ' αυτήν αρμόδιοι φορείς, ιατροί, δημογράφοι και άλλοι ειδικοί, κατέληξε στις εκτιμήσεις, τα συμπεράσματα και τις προτάσεις της οι οποίες περιλαμβάνονται στις 17 τελευταίες σελίδες της έκθεσης. Στο παράρτημα παρατίθενται οι προτάσεις της μειοψηφίας, δηλαδή του ΚΚΕ και της Χρυσής Αυγής.

Η νέα αυτή έκθεση για το δημογραφικό έρχεται μετά το ομόφωνο πόρισμα της πρώτης διακομματικής επιτροπής του 1993 στο οποίο περιλαμβάνονταν συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Οι προτάσεις εκείνες, στην πλειονότητά τους, αγνοήθηκαν από όλες τις κυβερνήσεις της περιόδου 1993-2009. Λόγω, δε, των μέτρων των τριών μνημονίων, το δημογραφικό πρόβλημα επιδεινώθηκε (βλέπε σχετικά στη συνέχεια).



ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ που περιλαμβάνονται στη νέα έκθεση της επιτροπής επαναλαμβάνουν εκείνες του πορίσματος του 1993 και προσθέτουν πολλές νέες που λαμβάνουν υπόψη τα προβλήματα που ανέκυψαν στο μεσοδιάστημα 1993-2017. Οι προτάσεις της νέας έκθεσης αναφέρονται στους τομείς της απασχόλησης, των υποδομών φροντίδας παιδιών, των φορολογικών κινήτρων, της εκπαιδευτικής και σεξουαλικής αγωγής, των πολιτικών γήρανσης, της οδικής ασφάλειας και της κοινωνικής ένταξης των μεταναστών. Σε καθέναν από αυτούς τους τομείς παρατίθενται λεπτομερείς προτάσεις.

Στη συζήτηση της Βουλής τα κόμματα που κυβέρνησαν και κυβερνούν τη χώρα επανέλαβαν τα όσα είχαν λεχθεί τον Φεβρουάριο του 1993 στη συζήτηση του πορίσματος της διακομματικής επιτροπής καθώς και τις δικές τους προτάσεις που είναι παρόμοιες με εκείνες που περιλαμβάνονται στη νέα έκθεση. Το δημογραφικό, όμως, είναι το μέγιστο εθνικό μας πρόβλημα και απαιτείται η εφαρμογή μιας συγκροτημένης δημογραφικής πολιτικής η οποία, όπως αναφέρεται στην έκθεση της διακομματικής επιτροπής, «συμβαδίζει με τη συνολικότερη αναπτυξιακή, οικονομική και κοινωνική πολιτική». Μια τέτοια πολιτική δεν εφαρμόστηκε ποτέ στη χώρα μας.

ΗΔΗ ΑΠΟ ΤΟ 1983 σε μια έρευνα της διευθύντριας του ΕΚΚΕ Χάρ. Συμεωνίδου είχε διαπιστωθεί ότι ο αριθμός των παιδιών που θα ήθελε να αποκτήσει ένα ζευγάρι εξαρτάται βασικά από την επάρκεια του εισοδή-

μάτος του. Η επάρκεια αυτή εξασφαλίζεται από την πλήρη απασχόληση των συζύγων με ικανοποιητικές αποδοχές. Τέτοια απασχόληση απαιτεί τους ανάλογους ρυθμούς ανάπτυξης.

Η στενή σχέση των βασικών διαστάσεων του δημογραφικού προβλήματος (γεννήσεων, θανάτων και μεταναστευτικών ρευμάτων) με την ανάπτυξη και την απασχόληση αναδείχτηκε «ανάγλυφα» από μια ανάλυση των σχετικών στοιχείων της Ελλάδας και της Σουηδίας (με πληθυσμό 10.741.165 και 10.120.242, αντίστοιχα) την περίοδο 2002-2017 (τα στοιχεία είναι από τη βάση δεδομένων της Eurostat).

ΠΙΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ την οκταετία των μνημονίων 2010-2017 (δευτέρα οκταετία) σε σχέση με την πριν από τα μνημόνια οκταετία 2002-2009 (πρώτη οκταετία):

- Στην Ελλάδα μειώθηκε το κατά κεφαλή ΑΕΠ σε σταθερές τιμές κατά 16,5% και η απασχόληση κατά 15,5%, οι γεννήσεις μειώθηκαν, οι θάνατοι αυξήθηκαν και ενώ την πρώτη οκταετία οι γεννήσεις ήταν κατά 30.249 περισσότερες από τους θανάτους, τη δεύτερη οι θάνατοι ξεπέρασαν τις γεννήσεις κατά 146.000. Επιπλέον την πρώτη οκταετία σημειώθηκε καθαρή εισροή πληθυσμού 201.000, ενώ τη δεύτερη καθαρή εκροή 232.000. Εξαιτίας των εξελίξεων αυτών, ο πληθυσμός της χώρας αυξήθηκε την πρώτη οκταετία κατά 231.000, ενώ τη δεύτερη μειώθηκε κατά 378.000, για πρώτη φορά μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Αντίθετα

- Στη Σουηδία αυξήθηκε το κατά κεφαλή ΑΕΠ σε σταθερές τιμές κατά 8,1% και η απασχόληση κατά 7,4%, οι γεννήσεις αυξήθηκαν, οι θάνατοι μειώθηκαν με αποτέλεσμα οι γεννήσεις να ξεπεράσουν τους θανάτους τη δεύτερη οκταετία κατά 191.000, ενώ την πρώτη τούς είχαν ξεπεράσει κατά 97.000. Επιπλέον τη δεύτερη οκταετία σημειώθηκε καθαρή εισροή πληθυσμού 588.000 έναντι 335.000 την πρώτη με αποτέλεσμα αύξηση του πληθυσμού κατά 780.000 τη δεύτερη οκταετία έναντι 432.000 την πρώτη.

ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΟΤΑΝ στο πόρισμα του 1993 και αναφέρεται και στην έκθεση του 2018, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την εξέλιξη του δημογραφικού προβλήματος (πολιτική για την εργαζόμενη μητέρα, βρεφονηπιακοί σταθμοί, φορολογική και επιδοματική πολιτική για τις οικογένειες με παιδιά κ.λπ.). Οι παράγοντες αυτοί εξαρτώνται από την εφαρμοζόμενη κοινωνική πολιτική στην οποία, διαχρονικά, η Σουηδία πρωτοπορεί, ενώ η Ελλάδα υστερούσε και τώρα υστερεί περισσότερο. Για κάλυψη των δαπανών μιας τέτοιας πολιτικής απαιτείται η επίτευξη ικανοποιητικών ρυθμών ανάπτυξης.

Ας ελπίσουμε ότι οι προτάσεις που περιέχονται στην πρόσφατη έκθεση της επιτροπής της Βουλής για το δημογραφικό πρόβλημα δεν θα έχουν την «τύχη» που είχαν εκείνες του ομόφωνου πορίσματος του 1993.

3. ΜΕ ΠΑΙΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ ΓΕΜΙΖΟΥΝ ΤΑ ΑΚΡΙΤΙΚΑ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/05/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/05/2019

Σελίδα: 9



Με παιδικά χαμόγελα γεμίζουν τα ακριτικά νησιά της χώρας

«Δεν είναι καιρός τώρα να κάνουμε παιδιά». Αυτό σκεφτόταν η 29χρονη Νικολέτα Σίμου, γέννημα θρέμμα της Σχοινούσας. «Είχα γεννήσει το 2017 και γνώριζα το μεγάλο κόστος και κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και για τη γέννα. Συνολικά ξοδέψαμε 6.500 ευρώ», προσθέτει η ίδια, «αν και στην Αθήνα μας φιλοξενούν». Το νησί της Νικολέτας με τους 200 κατοίκους διαθέτει μόνον έναν αγροτικό γιατρό που μπορεί μόνο να συνταγογραφεί. Για κάθε άλλο θέμα υγείας απαιτείται η μετάβαση στο νοσοκομείο της Νάξου. «Για τους μόνιμους κατοίκους η μετάβαση είναι δωρεάν, συχνά όμως έχουμε αντίπαλό μας τον καιρό, το απαγορευτικό μπορεί να διαρκέσει και πάνω από μία βδομάδα». Οι γυναίκες επιδιώκουν στη διάρκεια του χειμώνα να μη διανύουν το κρίσιμο τελευταίο διάστημα της εγκυμοσύνης. «Έχει φύγει έγκυος επειγόντως με ελικόπτερο», θυμάται η Νικολέτα την περιπέτεια της μητέρας της, όταν επρόκειτο να γεννήσει τον αδελφό της. «Είχε απαγορευτικό και δεν μπορούσε να έρθει το πλοίο από Νάξο, οπότε ένας ιδιώτης με ελικόπτερο ανέλαβε προσωπικά την ευθύνη της αεροδιακομιδής της». Καθώς η πρόοδος στο μεταξύ είναι μικρή, η Νικολέτα είχε αποφασίσει ότι θα έμενε με ένα παιδί.

Ο οικογενειακός προγραμματι-

σμός όμως άλλαξε, όταν ενημερώθηκε για τη δράση της Hope Genesis. Η εν λόγω ΜΚΟ αναλαμβάνει το κόστος της εγκυμοσύνης και του τοκετού για λογαριασμό γυναικών που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές με ελάχιστες ή μηδενικές γεννήσεις. Η Σχοινούσα με

Ο οικογενειακός προγραμματισμός της Νικολέτας Σίμου στη Σχοινούσα άλλαξε όταν ενημερώθηκε για τη δράση της Hope Genesis.

άλλα εννέα ακριτικά νησιά –την Αστυπάλαια, τους Αρkiούς, την Ελαφόνησο, το Αγαθονήσι, τον Κάλαμο, την Κάσο, τη Θύμαινα, τους Φούρνους και τη Ψέριμο– έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα «Μικροί Ηρωες για την Ελλάδα», το οποίο υλοποιείται από τη Stoiximan, η οποία «υιοθετεί» τις εγκύους. Χάρη στις παραπάνω συνέργειες η Νικολέτα γέννησε στα τέλη του 2018, ενώ τη μητρότητα βίωσαν συνολικά επτά γυναίκες ακριτικών νησιών, όπου προσεχώς «αναμένονται» άλλα εννέα μωρά.

ΙΩΑΝΝΑ ΦΩΤΙΑΔΗ



Ο νέος νόμος ανοίγει το δρόμο για ενδιαφερόμενες οικογένειες στο νομό

Μηδαμινές οι υιοθεσίες και μηδενικές οι αναδοχές παιδιών στη Μεσσηνία

Της Βίκυς Βετουλάκη

Ελπίδα να μπορέσουν πολλά παιδιά να δοθούν για υιοθεσία ή αναδοχή και να μην μένουν μέσα σε ιδρύματα, υπόσχεται ο νέος νόμος που ξεκίνησε να εφαρμόζεται και φέρνει νέα δεδομένα και συντομότερες διαδικασίες.

Η Μεσσηνία πάσχει σημαντικά σε αυτό τον τομέα, όχι γιατί δεν υπάρχουν ζευγάρια και οικογένειες που θέλουν να ανοίξουν την αγκαλιά τους σε ένα παιδί, αλλά γιατί οι υιοθεσίες μέχρι τώρα ήταν πολύ δύσκολες και χρονοβόρες, ενώ οι υπηρεσίες δεν προχωρούσαν σε αναδοχές στην επαρχία, καθώς ούτε τις επιβλέψουν μπορούσαν, ούτε υπήρχε φορέας για να διατεθεί το ανάλογο επίδομα. Από το 2016 μέχρι σήμερα στο Πρωτοδικείο Καλαμάτας έχουν ολοκληρωθεί μόνο 2 υιοθεσίες, ενώ στη Διεύθυνση Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας, έχουν καταχωρηθεί περίπου 2-3 υιοθεσίες το χρόνο, κυρίως ιδιωτικές.

Η απογοήτευση από τη χρονοβόρα διαδικασία είναι εμφανής και στις αιτήσεις, καθώς όλα αυτά τα χρόνια εκκρεμούν μόνο μία αίτηση για υιοθεσία και μια για αναδοχή. Το ενδιαφέρον ήταν πολύ μεγαλύτερο τα προηγούμενα χρόνια, σύμφωνα με τα στοιχεία των αρμόδιων υπηρεσιών.

Σε Εθνικό Μητρώο

Η υπεύθυνη κοινωνική λειτουργός της Διεύθυνσης Κοινωνικής Μέριμνας της περιφερειακής ενότητας Μεσσηνίας, Αθηνά Μαγκουρίλου, αναφερόμενη στο νέο νόμο που αφορά τα μέτρα για την προσώθηση των θεσμών αναδοχής και υιοθεσίας, παρατήρησε ότι το καινούργιο και ιδιαίτερα σημαντικό που προωθείται, είναι η δημιουργία Εθνικού Μητρώου Αναδοχής και Υιοθεσίας και των Ειδικών μητρώων στις υπηρεσίες.

Με τη νέα διαδικασία, ένας υποψήφιος θετός γονιός, είτε ως ανάδοχος, είτε για να υιοθετήσει, πρέπει να καταθέσει ηλεκτρονικά αίτησή στο σύστημα που ήδη έχει ανοίξει. Αυτή θα προσληθεί στην αρμόδια Διεύθυνση Κοινωνικής Μέριμνας ή όπου υπάρχουν, Κέντρα Παιδικής Μέριμνας.

Μετά, κατατίθενται τα δικαιολογητικά, τα οποία είναι παρόμοια με αυτά που ίσχυαν και ακολουθεί η διενέργεια της κοινωνικής έρευνας. Αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι και γίνεται από πιστοποιημένους κοινωνικούς λειτουργούς της περιφερειακής ενότητας ή από πιστοποιημένους κοινωνικούς λειτουργούς του Πανελληνίου Σύλλογου (ΣΚΛΕ).

Όταν ολοκληρωθεί η κοινωνική έρευνα και ετοιμασθεί ο φάκελος, καταχωρείται στο ειδικό μητρώο της υπηρεσίας και μετά στο Εθνικό Μητρώο. Σειρά παίρνει η εκπαίδευση του θετού γονέα και η αίτηση μπαίνει σε αναμονή με σειρά προτεραιότητας, μέχρι να αντιστοιχηθεί με παιδί που πληροί τα κριτήρια που έχει θέσει. Αντίστοιχο μητρώο θα υπάρχει και για τις αναδοχές και θα ακολουθείται η ίδια διαδικασία.

Εθνική καταγραφή των παιδιών

«Το καινούργιο με το νόμο είναι η δημιουργία μητρώου για τα παιδιά που είναι προς αναδοχή ή υιοθεσία. Μέχρι τώρα αυτά τα παιδιά ήταν καταγεγραμμένα στο κάθε ίδρυμα. Τώρα το Υπουργείο θα γνωρίζει πόσα παιδιά σε όλη τη χώρα. Ο φάκελος κάθε παιδιού με όλα του τα στοιχεία θα συντάσσεται από τις κοινωνικές υπηρεσίες των φορέων που τα έχουν και θα εισάγεται στο μητρώο, ώστε να μπορεί να γίνει αντιστοίχιση με ενδιαφερόμενο γονέα», τόνισε η κα Μαγκουρίλου.

Αφού γίνει η αντιστοίχιση, η κοινωνική υπηρεσία του ιδρύματος που βρίσκεται το παιδί, σε συνεργασία με την κοινωνική υπηρεσία που είναι στην περιφέρεια ευθύνης της κατοικίας του ενδιαφερόμενου, ξεκινάει τη διαδικασία για να αποδεχτεί και πρακτικά ότι μπορεί να προχωρήσει η αναδοχή ή η υιοθεσία.

Μετά κι από αυτό ανοίγει ο δρόμος για τη νομική διευθέτηση και τη σύνταξη της δικαστικής πράξης. Οι προθεσμίες για όλες τις διαδικασίες που θέτει ο νόμος είναι σαφείς και κάθε ζευγάρι μπορεί παρακολουθεί την πρόοδο της αίτησής του.

Ευχή των υπηρεσιών, είναι και αποδεχτεί και στην πράξη ότι αυτή η διαδικασία είναι πιο γρήγορη.



«Υποψήφιους θετούς γονείς έχουμε πάντα πολλούς. Και παιδιά υπάρχουν πολλά, αλλά δεν είναι πάντα έτοιμα να μπουν σε διαδικασία υιοθεσίας. Η αναδοχή είναι πιο απλή διαδικασία και ένα παιδί μπορεί να δοθεί από τη πρώτη ημέρα που έρχεται σε ένα ίδρυμα. Η υιοθεσία είναι διαφορετικό. Είναι μια μόνιμη σχέση και χρειάζεται μεγαλύτερος έλεγχος, ενώ πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί και οι νομικές διαδικασίες (δικαστική απόφαση αφαίρεσης γονιικής μέριμνας, εφόσον δεν υπάρχουν οι γονείς, κ.ά.), πρόσθεσε η κα Μαγκουρίλου.

«Πράσινο φως» στις αναδοχές

Τα είδη των υιοθεσιών είναι δύο: Αυτές που γίνονται μέσω ιδρυμάτων και οι ιδιωτικές. Στις ιδιωτικές το ζευγάρι έχει βρει το παιδί κι ενημερώνει ανάλογα τις υπηρεσίες. Αυτή η διαδικασία δεν αργεί και συνήθως ολοκληρώνεται μέσα σε ένα χρόνο. Μέσω ιδρυμάτων όμως, η διαδικασία ήταν πολύ χρονοβόρα. Σε κάποιες περιπτώσεις χρειάζονταν 5-6 χρόνια. Ο νέος νόμος τώρα προβλέπει ολοκλήρωση της διαδικασίας σε ένα χρόνο.

«Εκείνο που έχουμε στόχο και θα προσπαθήσουμε να δουλέψουμε όσο γίνεται περισσότερο, είναι να μην μένουν παιδιά στα ιδρύματα. Αυτό μπορεί να γίνει άμεσα με τα παιδιά που δεν έχουν νομικά ή προβλήματα υγείας. Πρόβλημα υπάρχει με παιδιά που δεν είναι νομικά ελεύθερα ή έχουν ζητήματα υγείας και δεν είναι εύκολο να βρεθεί οικογένεια κατάλληλη και διαθέσιμη να τα αναλάβει», πρόσθεσε η κα Μαγκουρίλου.

Στη Μεσσηνία, υπήρχε μεγάλο πρόβλημα με τις αναδοχές, καθώς δεν τις προχωρούσαν οι αρμόδιες υπηρεσίες των ιδρυμάτων, επειδή δεν μπορούσαν να τις επιβλέψουν. Παράλληλα, δεν υπήρχε φορέας να δώσει το επίδομα που δικαιούνται οι ανάδοχοι οικογένειες.

Τώρα τα ζητήματα αυτά λύθηκαν με το νέο νόμο και ανοίγει ο δρόμος των αναδοχών και στην περιφέρεια.

«Η αναδοχή θα λύσει το πρόβλημα με παιδιά που δεν μπορούν να δοθούν για υιοθεσία. Αυτό όμως που πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία είναι οι ανάγκες των παιδιών. Και η υιοθεσία και η αναδοχή πρέπει να γίνονται με παιδοκεντρικό στόχο και όχι σύμφωνα με τις δικές μας προσωπικές ανάγκες και πως ένα ζευγάρι θα βελτιώσει τη δική του ζωή. Αυτά πρέπει να πηγαίνουν μαζί», κατέληξε η κα Μαγκουρίλου.

5. ΕΞΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΟΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .03/05/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/05/2019

Σελίδα: 14



ΓΝΩΜΗ

Εξοδος από το έθνος

Η πιο δύσκολα αναστρέψιμη και μακροπρόθεσμη συνέπεια της κρίσης είναι η έξοδος από τη χώρα μισού εκατομμυρίου μορφωμένων ανθρώπων. Εμεινε ένας πληθυσμός ηλικιακά γερασμένος και ιδεολογικά καταβεβλημένος που θρηνεί για τη μείωση των συντάξεων. Οι καλύτεροι νέοι πτυχιούχοι έφυγαν και εξακολουθούν να φεύγουν. Αρνούμενοι ότι «η καριέρα είναι χολέρα», αναζητούν σε άλλα μέρη αξιοκρατία και επαγγελματική επιτυχία χωρίς «μπάρμπα στην Κορώνη». Ετσι, η πατρίδα στερείται το καλύτερο αναπτυξιακό δυναμικό της, τους μορφωμένους, ανοιχτόμυαλους, τολμηρούς και κοσμοπολίτες. Ωστόσο, ενώ όλοι παρατηρούν την έξοδο, δεν γεννιέται καμία δυναμική αντίδραση και κινητοποίηση.



ΤΟΥ ΚΙΜΩΝΑ
ΧΑΤΖΗΜΗΠΙΡΟΥ

Ενδεχόμενη επάνοδος των ξενιτεμένων θα ήταν το αποδοτικότερο μέτρο κατά της υπογεννητικότητας ανθρώπων και ιδεών. Λίγοι όμως θα επιστρέψουν, όσο η χώρα στερείται κανονικότητας. Ο διωγμός της επιχειρηματικότητας επιφέρει κατάρρευση των υγιών θέσεων εργασίας, η υπερφορολόγηση εξοντώνει τη μεσαία τάξη, η διάβρωση της ανεξαρτησίας των θεσμών υπονομεύει τα θεμέλια της κοινοβου-

λευτικής δημοκρατίας, η απόρριψη της αριστείας εξαρθώνει την εκπαίδευση, η ιδεοληψία καταλύει την τάξη στους δημόσιους χώρους, η ανικανότητα των κομισαρίων χειροτερεύει τις επιπτώσεις των θεομηνιών. Πολλοί αντιμετωπίζουν τα δεινά με μοιρολατρία, σε καμία περίπτωση πάντως δεν εκδηλώνονται έντονες μαζικές διαμαρτυρίες.

Ωστόσο, η γενικευμένη απάθεια εμφανίζει τουλάχιστον μια εξαίρεση. Πρόσφατα η κοινωνία εξεγέρθηκε γιατί θεώρησε ότι προσβάλλεται ένα εθνικό αφήγημα. Για μεγάλο μέρος των πολιτών, αυτά τα ζητήματα έχουν υψηλή προτεραιότητα, σαν να συνεχίζεται κάποιος εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας εθνικής ολοκλήρωσης. Εντονες οι δημόσιες αντιδράσεις, σημαντικές σε όγκο οι κοινωνικές δυνάμεις που οργίζονται και κινητοποιούνται εναντίον του εθνικού συμβιβασμού. Η πατριωτική έξαρση δονεί τον τόπο που αναμένει με αγωνία την εθνική εορτή για να πλημμυρίσει στα γαλανόλευκα, ο милитарισμός των παρελάσεων επιτείνεται, τα πλήθη συγκινούνται με τους ήχους ανέδωτων διακρυσξων και ασμάτων.

Πόσο χρησιμεύει ο εθνικός παλμός στην εθνική ανάκαμψη; Η χώρα έχει παρακάσει και αναμένεται η παρακαμή να συνεχισθεί. Το έθνος χάνει την αφρόκρεμά του, μεγάλο μέρος της μελλοντικής φυσικής ηγεσίας του κοιτάζει αλλού. Ανοιχτά μυαλά διώχνονται έξω και εδώ επικρατεί μια κλειστή πακεταρισμένη σκέψη. Μπορεί ο εθνικός παλμός να ενεργοποιήσει ελληνικές εμπνεύσεις για καινοτόμες ιδέες, δηλαδή τα κλειδιά για την επιτυχία της πατρίδας σε μια ραγδαίως εξελισσόμενη υφήλιο, όπου θα ξεχωρίζουν κοινωνίες με δυνατότητες ανάλυσης, κριτικής, αξιολόγησης, δημιουργίας;

Υπάρχει άραγε μια κρίσιμη μάζα συμπολιτών μας πεπεισμένη ότι η χώρα θα προοδεύσει μόνο αν υλοποιηθούν θεμελιώδεις αναπτυξιακοί, κοινωνικοί και οικονομικοί στόχοι; Οτι απαιτείται σημαντική βελτίωση της ουσιαστικής μόρφωσης και της ανταγωνιστικότητας; Οτι είναι μονόδρομος η πλήρης ένταξη στο ευρωπαϊκό πρόταγμα και η έξυπνη εναρμόνιση με την παγκοσμιοποίηση; Οτι προτεραιότητα στην επίπονη πορεία αλλαγών έχει η άρση του μακρόχρονου ελληνικού «εξαιρετισμού», δηλαδή της απόκλισης από τον ορθολογισμό του ανεπτυγμένου κόσμου; Αμφίβολο αν υπάρχει. Οι εξελίξεις των τελευταίων μηνών δείχνουν ότι τα ζητήματα που πράγματι κινητοποιούν την ελληνική κοινωνία είναι άλλου τύπου.



ΣΤΗΝ ΚΟΨΗ ΤΟΥ ΞΥΡΑΦΙΟΥ

Έτσι είναι, αν έτσι το νομίζετε...

Χάροντας του Ελληνισμού το εθνικό πρόβλημα

Του Γαβριήλ Θ. Λαμπιδή
lampsidis@gmail.com

Στο δημογραφικό καθρεπίζεται ο απέραντος τάφος όπου ριχνόμαστε άβουλοι και μοιραίοι

Οι γιορτινές μέρες είναι μια κατηγορία για τη συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων, τους οποίους έχουν στραγγίξει κυριολεκτικά οι κρατούντες ξενόδουλοι κυβερνήτες, εφαρμόζοντας μια χωρίς τέλος και διαρκώς διευρυνόμενη ληστικότητα και αβάσταχτη φορολογία, που τους κάνει να αισθάνονται ως προσωρινό εννοιαστές μέσα στα ίδια τα σπίτια τους! Στη δεινότερη θέση από όλους βρίσκονται οι ήρωες αυτής της ζωής πολύτεκνοι και λόγω της απίστευτα παράλογης αντιμετώπισής τους από το κράτος, σίγουρα, με υποδείξεις αυτών που φανερά πια επιδιώκουν να υποδουλώσουν την πατρίδα μας, στερώνοντας την κάθε δυνατότητα ή ελπίδα να επανέλθει σε φυσιολογικούς ρυθμούς.

Οι μέρες τους ελληνικού Πάσχα, της Λαμπρής για τους απλούς ανθρώπους της Περιφέρειας, είναι μια μικρή παρένθεση χαράς και ξεγνοιασιάς, καθώς κάθε έλλειψη φαίνεται να αναπληρώνεται μαγικά από τη μεταδοτική χαρά της Ανάστασης του Σωτήρα Χριστού, που φέρνει κοντύτερα τους ανθρώπους, ανταλλάσσοντας μεταξύ τους τη χαρμόσυνη πληροφορία ότι ο Χριστός Ανέστη και μαζί το έλεός Του για τους πιστούς και για όλο τον κόσμο!

Πληγωμένα βαθιά τα παιδιά των πολυτέκνων

Τα παιδιά χωρίς να μπορούν να εξηγήσουν το ...μυστικό αυτής της αλλαγής, αλλά και χωρίς να ενδιαφέρει κανένα μεγάλο να τα δώσει να καταλάβουν, είναι αυτά που αισθάνονται βαθιά και ίσως να πληγώνονται μέσα τους, διαπιστώνοντας ότι επήλθαν σοβαρές αλλαγές στη ζωή των δικών τους και ότι οι γονείς τους, παρ' όλα αυτά, κάνουν τα αδύνατα δυνατά για να είναι η δική τους χαρά λαμπριάτικη, κρύβοντας το πώς αισθάνονται οι ίδιοι...

Είναι αμέτρητες οι φορές που έγινε αναφορά στο γνωστό, ως το "υπ" αριθμό 1 εθνικό πρόβλημα", το δημογραφικό. Μάλιστα, στα χρόνια της κρίσης, το δημογραφικό όχι μόνον επιδεινώθηκε αλλά πήρε διαστάσεις εθνικής απειλής αφανισμού, με τους δείκτες και τις στατιστικές να μας δείχνουν ότι έχει ανοιχτεί μπροστά μας ένα απέραντος τάφος, όσος η ελληνική επικράτεια, μέσα στον οποίο θα βρεθούμε όλοι ως άβουλοι και μοιραίοι...

Γράφω σήμερα για τους πολυτέκνους, αλλά θα επλέξω να συνεχίσω και να ολοκληρώσω τις δικές μου σκέψεις και προβληματισμούς και ως 7ος οκτώ αδελφών, με δεδομένη συμπόθεια στους πολυτέκνους, σε ένα προσεχές άρθρο μου, για να δώσω τον λόγο και να παραχωρήσω το χώρο της ερμηνείας και, που επιδεικνύει σε κάθε ευκαιρία απεριόριστη ευαισθησία στο δημογραφικό και άλλο τόσο απεριόριστη αγάπη και στοργή στους



Ο πρόεδρος του κεντρικού συλλόγου πολυτέκνων, Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος, φροντίζει καθημερινά και αφιερωμένα να δώσει κάθε δυνατή λύση στα προβλήματα των πολυτέκνων, μαζί με άξιους και του ίδιου φρονιμάτος συνεργάτες.

ολυμπιονίκες της ζωής πολυτέκνους, στον πρόεδρο του κεντρικού συλλόγου πολυτέκνων γονέων νομού Θεσσαλονίκης, Ερωτόκριτο Θεοτοκάτο, τιμώντας και την 8η συνεχόμενη επανεκλογή του στη θέση αυτή.

Ο πιο μεγάλος καημός που φεύγουν τα παιδιά μας έξω

Τον συνάντησα με την ιδιότητά μου, αλλά και ως φίλος και ως εν Χριστώ αδελφός, στα ι-διόκτητα γραφεία του συλλόγου, στον οδό Κουντουριώτου 21, που είναι παραλιακή ο-δός, απέναντι από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Περί αυτών όμως, όπως ήδη σημείωσα, θα γράψω σε επόμενο άρθρο. Σήμερα θα θέσω υπόψη σας τις απαντήσεις του στα ερωτήματα που του έθεσα και στα οποία, όπως συνηθίζει κι' έτσι έχει καταβυθωθεί, απαντά με εφόδιο την πείρα και με χάρισμα τις αρετές του.

Ερώτηση: Κύριε πρόεδρε, ποιες είναι, κατά κύριο λόγο, οι επιπτώσεις της μακρόχρο-

νης οικονομικής κρίσης στο επίπεδο ζωής - διαβίωσης των πολυτέκνων οικογενειών;

Απάντηση: Καλώς προτάξατε αυτό το ερώτημα. Δείχνει τη μεγάλη προσωπική ευαισθησία σας. Είναι πολλές και οδυνηρές οι επιπτώσεις της κρίσης. Να πω πρώτα το χειρότερο απ' όλα. Τα παιδιά μας, βλέποντας την αντιμετώπιση που έχουν οι οικογένειες των πολυτέκνων από το κράτος, δεν ακολουθούν το παράδειγμα των γονιών τους, δεν κάνουν τα ίδια πολλά παιδιά και φεύγουν (αυτο-εξορίζονται) στο εξωτερικό για να εργαστούν και για να πετύχουν, με όσες θυσίες απαιτείται, καλύτερους όρους διαβίωσης. Για καθαρά οικονομικούς λόγους τα παιδιά των πολυτέκνων οικογενειών που πετυχαίνουν σε ΑΕΙ μακριά από τον τόπο κατοικίας της οικογένειάς τους, δεν μπορούν να πάνε εκεί για να σπουδάσουν. Για τους ίδιους λόγους δεν έχουν τη δυνατότητα να μάθουν ξένες γλώσσες, να προετοιμαστούν

σε φροντιστήρια, να πάνε σε ωδεία, να πάρουν μέρος σε αθλητικές δραστηριότητες και άλλα πολλά.

Ερ.: Ποια μέτρα κατάργησαν οι κυβερνήσεις;

Απ.: Με την αλλαγή της κυβέρνησης του Κώστα Καραμανλή το 2009, η κυβέρνηση του Γιωργάκη Παπανδρέου άρχισε να καταργεί τα μέτρα προστασίας της πολυτέκνης οικογένειας.

Ακύρωσαν όλα τα μέτρα που ίσχυαν για τους πολυτέκνους!

Ερ.: Πιο συγκεκριμένα, ποια ευνοϊκά μέτρα ίσχυαν και τι έμεινε;

Απ.: Να το παραστήσω με τον πιο κατανοητό τρόπο. Όπως δεν θα έκανε ο χειρότερος μισέλληνας κατακτητής, χάραξαν πάνω σε όλα τα μέτρα που ίσχυαν υπέρ των πολυτέκνων ένα πελώριο Χ και τα ακύρωσαν! Χτύπησαν τη μάνα, τον πατέρα, τα παιδιά στο κέντρο της καρδιάς τους! Κατήργησαν τη σύνταξη που έπαιρνε η πολυτέκνη μητέρα, που είχε αποκτήσει και μεγαλώσει 4 παιδιά (96 ευρώ το μήνα!). Κατήργησαν το επίδομα που έπαιρνε η πολυτέκνη μητέρα (40 ευρώ το μήνα για κάθε παιδί!). Κατήργησαν το αφορολόγητο για κάθε παιδί. Κατήργησαν το μειωμένο τιμολόγιο της ΔΕΗ, με τη θέσπιση κοινωνικών απαράδεκτων κριτηρίων, δηλαδή πείνας! Επίσης, τελευταία μειώθηκε, από 20 σε 15%, το ποσοστό που ίσχυε για χρόνια, όσον αφορά τους διορισμούς πολυτέκνων στο Δημόσιο και αυξήθηκε το ποσοστό σε άλλη κατηγορία πολιτών. Εδώ πρέπει να θυμίσουμε ότι το Σύνταγμα (άρθρο 22 παρ. 2 προβλέπει διάκριση μόνο για τους πολυτέκνους, για λόγους δημοσίου συμφέροντος (δηλαδή, για λόγους επιβίωσης του Ελληνισμού)).

Ερ.: Η σημερινή κυβέρνηση (ΣΥΡΙΖΑ), τι έλεγε προεκλογικά και τι έκανε στην πράξη, όσον αφορά τους πολυτέκνους.

Απ.: Η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυπουργός μας είχαν υποσχεθεί, προεκλογικά και μετεκλογικά, ότι θα επαναφέρουν άμεσα σε ισχύ όλα τα θεσμικά μέτρα που είχαν καταργηθεί και στη συνέχεια θα επαναφέρουν σταδιακά όλα τα μέτρα που χειροτέρεψαν οικονομικά τη θέση των πολυτέκνων. Ανέξοδα λόγια, ένοχα ψέματα. Στους αλλοφύλους δίδουν χωρίς να τους έχουν υποσχεθεί!

Ερ.: Τι ισχύει σε άλλες χώρες για τις οικογένειες πολυτέκνων και τι ισχύει ειδικότερα στις χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Απ.: Σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. ισχύει καθεστώς προστασίας και μέριμνας για τις πολυτέκνες οικογένειες και ιδίως για τις υπερπολυτέκνες οικογένειες. Στις περισσότερες χώρες το επίδομα για κάθε παιδί είναι 200 ευρώ το μήνα. Μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση το γεγονός ότι στην Γερμανία, που δεν έχει το ίδιο με μας δημογραφικό πρόβλημα, υπάρχει Υπουργείο Οικογένειας και κανένα νομοσχέδιο δεν στέλνεται προς ψήφιση τη Βουλή, αν δεν το μονογράψει η υπουργός Οικογένειας!



Του
**ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
ΛΑΥΡΕΤΖΟΥ***

Μέσα στον Μάρτιο επισκέφτηκε δύο φορές τη Θράκη, ανταποκρινόμενος σε δύο τιμητικές προτάσεις. Την πρώτη φορά κλήθηκε να μιλήσω στο 11ο Παγκόσμιο Συνέδριο Θρακών, το οποίο διεξήχθη στις Φέρες Εβρου στις 15-17 Μαρτίου. Εκεί μίλησα με θέμα το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας, και ειδικότερα της Θράκης. Τη δεύτερη φορά μίλησα ως μοναδικός προσκεκλημένος του μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως στο Πνευματικό Κέντρο της Μητρόπολης, με θέμα «Δημογραφία και μεταναστευση αφελλνίζου την Ελλάδα».

Και στις δύο ομιλίες μου παρουσίασα τις βασικές πιυχές του δημογραφικού προβλήματος της Ελλάδας και αναφέρθηκα ιδιαίτερα στις δημογραφικές εξελίξεις στη Θράκη. Αναφερόμενος στον Νομό Εβρου, επισήμανα ότι το διάστημα 1999-2017, μόνο εξαιτίας της διαφοράς γεννήσεων-θανάτων και χωρίς να υπολογίζονται οι μεταναστεύσαντες από την περιοχή, ο πληθυσμός μειώθηκε κατά 5,2%. Ανάλογη υπογεννητικότητα παρουσιάζουν οι χριστιανικοί πληθυσμοί και στην υπόλοιπη Θράκη.

Οι χριστιανικοί πληθυσμοί παρουσιάζουν και έντονη αστυφιλία. Δηλαδή, τις τελευταίες δεκαετίες αποχωρούν μαζικά από την ύπαιθρο και εγκαθίστανται στα αστικά κέντρα ή φεύγουν εκτός Θράκης. Σχετικά, είναι χαρακτηριστικό ότι στην 30ετία 1981-2011 ο πληθυσμός στα χωριά του Βόρειου και Κεντρικού Εβρου μειώθηκε κατά 45% (στοιχεία εθνικών απογραφών). Κατά 42% μειώθηκε αντίστοιχα ο πληθυσμός των χριστιανικών οικισμών στην πεδιάδα της Κομοτηνής. Ελάχιστα καλύτερη είναι η κατάσταση και στην ύπαιθρο της Ξάνθης. Όπως δείχνουν τα στοιχεία που δημοσίευσε κατ' έτος η ΕΛ.ΣΤΑΤ. μετά το 2011, η κατάσταση αυτή επιδεινώθηκε περαιτέρω, γεγονός αναμενόμενο λόγω της οικονομικής κρίσης.

Θα πρέπει να τονισθεί ότι οι μουσουλμανικοί πληθυσμοί της θρακικής υπαίθρου το ίδιο διάστημα επέδειξαν διαφορετική συμπεριφορά. Στα ορεινά της Ξάνθης (Πομακοχώρια) παρέμειναν αριθμητικά σταθεροί, ενώ στα πεδινά αυξήθηκαν σημαντικά (+40%). Στην ύπαιθρο της Ροδόπης, αντίστοιχα, παρουσίασαν σχετικά μικρή μείωση.

Οι παραπάνω διαπιστώσεις διαμορφώνουν μια ανησυχητική εικόνα για το μέλλον, καθώς φαίνεται ότι σε λιγότερο από δύο δεκαετίες ο Εβρος θα είναι μια περιοχή με την ύπαιθρό του δημογραφικά εξαντλημένη και σχεδόν το σύνολο του πληθυσμού του συγκεντρωμένο στην Αλεξανδρούπολη. Αντίστοιχα, στις πεδιάδες της Κομοτηνής και της Ξάνθης θα κατοικούν συμπα-



Δημογραφικό «Κραχ» στη Θράκη

Η ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΩΝ ΠΛΗΘΥΣΜΩΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΜΙΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΑΝΗΣΥΧΤΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

γείς μουσουλμανικοί πληθυσμοί. Μια τέτοια Θράκη θα είναι διαφορετική από τη σημερινή και θα εγκυμονεί κινδύνους που σήμερα φαντάζουμα μακρινού. Γι' αυτό ακριβώς είναι ανάγκη, όσο ακόμη είναι καιρός, να υπάρξει ένας σοβαρός πολιτικός σχεδιασμός για τη Θράκη, ο οποίος θα έχει ως σκοπό να αλλάξει την πορεία των εξελίξεων, δίνοντας στην περιοχή μια προοπτική οικονομικής και δημογραφικής αναζωογόνησης.

Η ΣΥΝΘΕΣΗ

Στη δεύτερη ομιλία μου είχα την ευκαιρία να αναφερθώ συνδυαστικά στις δημογραφικές και τις μεταναστευτικές εξελίξεις, οι οποίες από κοινού έχουν τη δυναμική να μεταβάλουν μέσα στις επόμενες δεκαετίες την πληθυσμιακή σύνθεση της Ελλάδας. Προφανώς μια τέτοια εξέλιξη θα έχει δραματικές συνέπειες, αφού θα συνιστά μεταβολή της φυσιογνωμίας της χώρας, με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται σε θέματα ασφάλειας και γεωπολιτικών συσχετισμών. Από την άποψη αυτή, οι παραπάνω εξελίξεις αποτελούν σήμερα το μείζον ελληνικό ζήτημα, το οποίο πρέπει να έλθει άμεσα στο επίκεντρο του δημόσιου διαλόγου.

Στο πλαίσιο αυτό, έθεσα ένα πρόγραμμα εθνικής πληθυσμιακής στρατηγικής, στο οποίο κύρια ζητούμενα είναι η άμεση και σημαντική αύξηση των γεννήσεων, ο περιορισμός των πρόωγων θανάτων από μη φυσιολογικά αίτια (τροχαία, ναρκωτικά κ.λπ.), η επιστροφή Ελλήνων που μετανάστευσαν στο εξωτερικό και, τέλος, η ανάγκη για έλεγχο των μεταναστευτικών εισροών σε επίπεδα επιθυμητά και διαχειρίσιμα από τη χώρα.

Για τη Θράκη, τόνισα ότι είναι ανάγκη να υλοποιηθούν άμεσα δύο μέτρα: Πρώτον, η μείωση φορολογικών συντελεστών επιχειρήσεων, σε εναρμόνιση με τα ισχύοντα στις γειτονικές χώρες (Βουλγαρία). Δεύτερον, η μείωση ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ στην παραμεθόρια ζώνη. Σχετικά είναι γνωστό ότι τα προηγούμενα χρόνια μεγάλος αριθμός ελληνικών επιχειρήσεων έχει μεταναστεύσει προς τις όμορες χώρες. Επίσης, είναι γνωστό ότι τα Σαββατοκύριακα οι κάτοικοι των παραμεθόριων περιοχών συρρέουν στις γειτονικές χώρες για να κάνουν τα ψώνια τους. Από την άποψη αυτή, η προτεινόμενη μείωση των συντελεστών φορολογίας αναμένεται να αυξήσει τα δημόσια έσοδα, αφού και οι τζίροι θα αυξηθούν και αρκετές επιχειρήσεις θα μεταγκατασταθούν στην περιοχή.

Σε σύντομη τοποθέτηση που έκανε στο πέρας της εκδήλωσης ο μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως κ. Ανθίμος ανέφερε ότι τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν δεν μας επιτρέπουν να εφησυχάζουμε. Αντιθέτως, από εδώ και εμπρός θα πρέπει όλοι να δραστηριοποιηθούν και να αναληφθούν πρωτοβουλίες και σε τοπικό επίπεδο.

*Συμβούλου επιχειρήσεων, συγγραφέα



56 ΤΑ ΝΕΑ Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ

Ιατρικώς Υποβοηθούμενη Αναπαραγωγή

Επιφυλάξεις για το παιδί «τριών γονέων»

Η έλλειψη δοκιμών δεν επιτρέπει ακόμα στους επιστήμονες να αποφανθούν εάν η πρωτοποριακή μέθοδος με την ονομασία Μεταφορά της Μητρικής Ατράκτου είναι ασφαλής ■ Το «παρεμπόριο ελπίδας» και η άποψη του χειρουργού γυναικολόγου - μαιευτήρα δρος Μηνά Μαστρομηνά

Τα ηθικά διλήμματα που γεννά η επιστημονική έρευνα ανέδειξε η πρόσφατη είδηση ότι γεννήθηκε στην Ελλάδα μαωρό από τρεις γονείς. Η πρωτοποριακή μέθοδος με την ονομασία Μεταφορά της Μητρικής Ατράκτου, παρουσιάστηκε μεταξύ άλλων ως πιθανή λύση για γυναίκες με επαναλαμβανόμενες αποτυχιές εξωσωματικής, όμως η επιστήμη δεν έχει ακόμη αποφανθεί για το εάν η τεχνική αυτή είναι ασφαλής.

Η είδηση έκανε τον γύρο του κόσμου, με τους επιστήμονες να διασταυρούν τα ζήτη τους διεθνώς. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι βρετανοί επιστήμονες διαμαρτυρήθηκαν έντονα για τις αιτιάσεις των ελλήνων και ισπανών γιατρών, οι οποίοι συνεργάζονταν στη χώρα μας, ότι μπορούν να βοηθήσουν «αναρίθμητες γυναίκες». Ειδικότερα, οι βρετανοί υποστήριξαν ότι η τεχνική αυτή που παρουσιάστηκε ως επανάσταση στη θεραπεία της

ΤΙ ΔΕΙΚΝΟΥΝ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Περίπου **7.500** κύκλοι εξωσωματικής γονιμοποίησης πραγματοποιούνται ετησίως στη χώρα μας

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ



τεχνική δεν είναι ακόμα εγκεκριμένη στις περισσότερες χώρες, μεταξύ των οποίων Ισπανία και ΗΠΑ. Στην Αγγλία πάλι, τον Νοέμβριο του 2016 άναψε, ύστερα από σειρά αντιδράσεων λόγω ηθικών διλημάτων, το πράσινο φως για τη χορήγηση της πρώτης άδειας (2017) στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Newcastle. Παρ' όλα αυτά, προϋπόθεση για την εφαρμογή της μεθόδου είναι να συντρέχουν σοβαροί ιατρικοί λόγοι (ασθένειες από το μιτοχονδριακό DNA).

Η ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗ. Δεν είναι όμως η πρώτη φορά που ο κλάδος της εξωσωματικής γονιμοποίησης αναζητούν ηθικά και κοινωνικά διλήμματα. Ένα από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα ήταν η «επανάσταση» της κλωνοποίησης τη δεκαετία του '90, που ξεσπάσκει τσουνάμι ιατρικών, ηθικών, θρησκευτικών και κοινωνικών αντιρρήσεων.

Εν τω μεταξύ, πρόσφατα τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης εστίασαν σε μία ακόμη γκρίζα ζώνη σε ό,τι αφορά την εξωσωματική γονιμοποίηση, αφιχνώντας αιχμές για παρεμπόριο ελπίδας ιδίως σε γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας. «Ορισμένες ιδιωτικές κλινικές χρησιμοποιούν με πλεκτικό τρόπο τα ποσοστά επιτυχίας στις τακτικές πωλίσεών τους, γεγονός που

προσπαθούμε να σταματήσουμε. Οι ειδικοί οφείλουν να είναι ειλικρινείς για τα αποτελέσματά ανά ηλικιακή ομάδα και ανά κατηγορία ασθενούς», δήλωσε πρόσφατα στην εφημερίδα «Daily Telegraph» η Sally Cheshire, πρόεδρος της Αρχής Ανθρώπινης Γονιμοποίησης και Εμβρυολογίας (HFEA) στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Η ίδια σε δηλώσεις της στο BBC πρόσθεσε ότι τα κέντρα «πρέπει να είναι «διαφανή» τόσο σε ό,τι αφορά το κόστος που συνεπάγεται για τα υπογόνιμα ζευγάρια ο κάθε κύκλος εξωσωματικής όσο και για το πιθανό αποτέλεσμα».

Σε κάθε περίπτωση αποτελεί γεγονός ότι τις τελευταίες δεκαετίες καταγράφονταν άλματα στον συγκεκριμένο τομέα, όμως οι επιστήμονες επιμένουν ότι χρειάζεται εγκράτεια στην προβολή τους. «Καμία ιατρική ειδικότητα δεν είχε τόσο αλματώδη εξέλιξη όση ο συγκεκριμένος κλάδος τα τελευταία 40 χρόνια. Όμως αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να δημιουργούνται φροδές ελπίδες, με την ευθύνη να βραίνονται και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης σημειώνει από την πλευρά του ο δρ Μηνάς Μαστρομηνάς, χειρουργός γυναικολόγος - μαιευτήρας και ειδικός στην εξωσωματική γονιμοποίηση και σε προβλήματα γονιμότητας.

Εστιάζοντας στα όρια της επιστήμης

ο δρ Μηνάς Μαστρομηνάς υπογραμμίζει ότι «έχει αποδειχθεί στατιστικά εδώ και πάρα πολλά χρόνια ότι εάν ένα ζευγάρι έχει πραγματοποιήσει τέσσερις καλές προσπάθειες - έχει, δηλαδή, επαρκή αριθμό ωαρίων και επαρκή αριθμό εμβρύων - χωρίς θετική έκβαση, τότε είναι άπιθανο το ζευγάρι να τα καταφέρει. Ιδίως σήμερα, που πλέον έχουμε στη διάθεσή μας εξαιρετικές ιατρικές και διαγνωστικές υποδομές, η επιστημονική ομάδα που ασχολείται με το συγκεκριμένο ζευγάρι έχει στη διάθεσή της έπειτα από τις τέσσερις προσπάθειες επαρκέστατο επιστημονικό υλικό ώστε να εντοπίσει το πρόβλημα - εάν για παράδειγμα, η αδυναμία εστιάζεται στο σπέρμα, στα ωάρια ή στη μήτρα. Επειτα, με τα δεδομένα που έχει συλλέξει, θα πρέπει να ενημερώσει με ειλικρίνεια το ζευγάρι, κατευθύνοντάς το αναλόγως (π.χ. στη λύση δανεικού σπέρματος ή ωαρίων)».

Αλλωστε, οι επιστημονικές παρατηρήσεις και οι στατιστικές αναλύσεις δεκαετιών δεν αφήνουν περιθώρια για αμφισβήτηση. «Οατστό, εφόσον το ζευγάρι έχει ενημερωθεί σε βάθος για το ιδιαίτερα χαμηλό ποσοστό πιθανοτήτων που αντιμετωπίζει, και παρ' όλα αυτά επιμένει ότι επιθυμεί να συνεχίσει τις προσπάθειες, δεν υπάρχει γκρίζα ζώνη» καταλήγει ο ειδικός.

Τα 4+1 βασικά σημεία του Κώδικα Δεοντολογίας

- 1 Οι μέθοδοι της ΙΥΑ πρέπει να εφαρμόζονται με τρόπο που εξασφαλίζει τον σεβασμό της ελευθερίας του ατόμου και του δικαιώματος της προσωπικότητας καθώς και την ικανοποίηση της επιθυμίας για απόκτηση απογόνων με βάση τα δεδομένα της ιατρικής, της βιολογίας και τις αρχές της βιοηθικής.
- 2 Κατά την εφαρμογή των μεθόδων της ΙΥΑ πρέπει να λαμβάνεται κυρίως υπόψη το συμφέρον του παιδιού που θα γεννηθεί.
- 3 Οι μέθοδοι ΙΥΑ εφαρμόζονται σε ενήλικα πρόσωπα μέχρι την ηλικία φυσικής ικανότητας αναπαραγωγής του υποβοηθούμενου προσώπου. Σε περίπτωση που το υποβοηθούμενο πρόσωπο είναι γυναίκα, ως ηλικία φυσικής ικανότητας αναπαραγωγής νοείται το πεντηκοστό έτος.
- 4 Επιλογή του φύλου του τέκνου δεν είναι επιτρεπτή. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται εάν πρόκειται να αποφευχθεί σοβαρή κληρονομική νόσος που συνδέεται με το φύλο.
- 5 Τα πρόσωπα που επιθυμούν να προσφύγουν ή να συμμετάσχουν σε μέθοδο ΙΥΑ πρέπει να έχουν ενημερωθεί ως προς τη διαδικασία, τις εννοληκτικές λύσεις, τα αναμενόμενα αποτελέσματα και τους ενδεχόμενους κινδύνους.



ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΑΗ

γονιμότητα είναι (προς το παρόν) επιστημονικά αβέβαιη, καθώς δεν έχουν γίνει οι απαραίτητες δοκιμές.

Την τελική απόφαση έδωσε πρόσφατα η Εθνική Αρχή Ιατρικής Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής και η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής στη χώρα μας εκκράζοντας σοβαρές επιφυλάξεις για «τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάστηκε από την αρμόδια επιστημονική ομάδα και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης η γέννηση παιδιού με μεταφορά μιτωτικής («μητρικής») ατράκτου, γνωστό επίσης ως παιδί «τριών γονέων».

Μάλιστα, όπως διευκρινίζουν, η γέννηση αυτή αποτελεί κλινική δοκιμή στο πλαίσιο εξελισσόμενου ερευνητικού πρωτοκόλλου. «Με βάση τα σημερινά δεδομένα δεν αποτελεί καθιερωμένη θεραπεία υπογονιμότητας, ούτε αναγνωρισμένη μέθοδο ιατρικής υποβοηθούμενης αναπαραγωγής. Το νίξεται ότι, ενόσω εξελίσσεται διεθνώς η ερευνητική διαδικασία στο πεδίο αυτό, η τρέχουσα κλινική έρευνα δεν μπορεί να ερμηνεύεται ως μέθοδος ασφαλής, δεδομένου ότι δεν είναι γνωστοί οι μελλοντικοί κίνδυνοι και οι επιπλοκές, που θα αναδείξει ή θα αποκλείσει η ολοκλήρωση της έρευνας και η μακροχρόνια παρακολούθηση των παιδιών που θα γεννηθούν».

Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη